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 تجربة التعليم عن بعد عبر منصة المودل عند أساتذة كلية أصول الدين.

The experience of distance education via the Moodle platform for 

professors of the Faculty of Fundamentals of Religion. 

 ملخص:

سرعة فتًة الحجر التعليم عن بعد، وقد نب وزارة التعليم العالي لتًقية التعليم الرقمي، وتعزيز جاتسعى 
منصة فاقتًح استعمال  ،امعاتتعطل التعليم في الجتو من فرض وما ء كوروناباالصحي أثناء انتشار و 

استقصاء أراء أساتذة كلية أصول الدين، ىذا البحث حاول  الدودل كحل آني لإنقاذ العام الجامعي.
 د.التعليم عن بعربتهم في حول تج

 الدفتاحية: التعليم الرقمي_ أصول الدين_ مودل.الكلمات 

Abstract: 
The Ministry of Higher Education seeks to promote digital 

education and enhance the aspect of distance education, and the 

quarantine period has accelerated during the spread of the 

Corona epidemic and the imposition of the disruption of 

education in universities, so it suggested using the Moodle 

platform as a temporary solution to save the academic year. 

This research attempted to investigate the opinions of 

professors of the Faculty of Fundamentals of Religion, about 

their experience in distance education. 

Keywords: digital education_ fundamentals of religion_ model. 
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ظل التطور العلمي السريع الذي يشهده العالم، وما يقدمو لخدمة الإنسان من تحسين الخدمات  في
الحياة لدواكبة الثورة وترقية الأداء وسرعة التنفيذ. لذلك سعت الدؤسسات الفاعلية في جميع لرالات 

قطاعات قطاع عصرنة قطاعها، لتقديم صورة أفضل وايسر لخدماتها الدتاحة. ومن بين ىذه الالعلمية و 
التعليم الذي شهد تحولات سريعة على مستوى طرق التلقين وكذا الوسائل الدعتمدة في تقريب وتذليل 
الدفاىيم لدى الدتعلمين. والجزائر ىي الأخرى بدأت رحلة رقمنة القطاعات على استحياء في السنوات 

كية في تخطي ينممة الكاسالداضية،  إلى أن حلت بالعالم جائحة كورونا التي أظهرت اخفاقات الأ
من الضغط وسرعة التنفيذ في انقاذ ما لؽكن إنقاذه من  يءوبروز ميزات التعليم عن بعد. وبشالأزمة، 

للربط بين الأساتذة  "مودل"تضيع عام دراسي على الطلبة، وفرة  وزارة التًبية والتعليم منصة علمية 
 الجامعات السباقة في العمل على منصة مودل بعد ومن بين المحاضرين والطلبة في كافة أقطار الجزائر.

لذلك عامة وكلية أصول الدين خاصة.  مير عبد القادر للعلوم الإساميةتلقي اشعار وزاري، جامعة الأ
سنحاول من خال مداخلتنا ىذه سبر أراء أساتذة الجامعة حول ىذه الدنصة لدعرفة مدى لصاعتها أو 

 .و منهاقها في أداء الأىداف الدرجاخفا

 تساؤلات:

 جاءت ىذه الدراسة للإجابة على بعض التساؤلات الدتمثلة في:

 ماىي الدعيقات التي تواجو الأساتذة أثناء تعاملهم مع الدنصة؟ 
 ما أثر ىذه الدنصة على الدردو العلمي للأستاذ والتحصيل العلمي للطالب؟ 
  على ىذه الدنصة العلمية؟ماىي المحفزات التي لغب على الادارة تبينها لرفع الإقبال 

 الفرضيات:
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 لدشاكل الصحية بنوعيها الفرضية الاولى: أىم العوامل الدعيقة عن استعمال  منصة الدودل ىي ا
 النفسية.العضوية و 

  الفرضية الثانية: ىناك عاقة طردية بين اتقان الاستاذ للتعامل مع الحاسوب و استفادتو من
 يسر استعمالذا.برامج التكوين حول منصة الدودل، وت

  :قلة المحفزات التي من شانها ترغيب الأساتذة في استعمال ىذه الدنصة.الفرضية الثالثة 

 أىمية الدراسة:

 ومن بين أىم ما تهدف إليو ىذه الدراسة ىي:

  .رصد نقاط القوة التي ساعدت في تبيني فكرة العمل على ىذه الدنصة، وتعميم تجربتها 
 البحث عن مواقع الضعف في التعامل مع ىذه الدنصة من أجل العمل على تقولؽها . 
 تقييم العمل على الدنصة ومدى لصاعتها في تحقيق الأىداف الدرجوة. 

 الدراسات السابقة:

تعتبر الدراسات السابقة بمثابة الدوجو للدراسات التي تليها وتساىم في تحديد أىدافها ودقة النتائج ،  
حول منصة جب رصد الدراسات التي اىتمت بالدوضوع قيد البحث. وقد تعدد الدراسات لذلك و 

اتحاد المروف والدابسات لقاء الضوء على الدراسات الجزائرية باعتبار ولكن سنكتفي ىنا بإ ،الدودل
 ، من بين أىم الدراسات، ما يلي: في الجامعات الجزائرية، خلف استعمال الدنصة

 دل من وجهة نمر الطلبة الجامعيين.استخدام منصة التعليم عن بعد مو  صعوبات - أ

حيث توصلت الدراسة إلى أن منصة الدودل خصوصا والتعليم عن بعد عموما يعرقل عملية التعليم 
الجيد لدى الطالب الجامعي وقد عزى ذلك إلى لرموعة من الصعوبات نذكر منها: حماية الدروس 

 .1الكتابي الغير المحفز، وعدم تكوين الطلبة وعدم توفر الوسائلبالرقم السري ، المحتوى 
                                                           

 .83صعوبات استخدام منصة التعليم عن بعد موودل من وجهة نمر الطلبة الجامعيين، ٌنظر: 1
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تكوين: تصميم وبناء واستعمال درس على منصة ة رضا الأساتذة الجدد على لسطط الدرج - ب
moodle. 

أن  من رغماستهدفت الدراسة الأساتذة الجدد الذي كان لذم تكوين مسبق مع منصة الدودل. وبال
وصفت إلا أن الباحثة  في نهاية بحثها  ؛إجابات الفئة الدستهدفة عبرت بنسبة جيدة عن رضا الأساتذة

مؤشر الرضا عن الفعالية البيداغوجية للتكوين، ولا لؽكن اعتمادىا لتقويم مدى  النتائج  بأنها فقط
  .2امتاك الكفاءات لدى كل متدرب على حدة

نيات  التعليم الافتًاضي من وجهة نمر طلبة معهد علوم وتقمعوقات استخدام نمام الدودل في - ت
 النشاطات البدنية والرياضية.

وخلص الباحثان في نهاية دراساتهم إلى وجود العديد من الصعوبات مرتبطة باستخدام نمام الدودل، 
 3وأخرى مرتبطة بالدادة العلمية، وأخرى بعملية التواصل.

وأثره على   covid19واقع استخدام منصة التعليم الالكتًوني الدودل في ظل جائحة  - ث
 ة بجامعة بسكرة.اتجاىات طلبة الجامعات الجزائرية من وجهة نمر طلبة كلية العلوم الاقتصادي

تحرت ىذه الدراسة وجهة نمر الطلبة اتجاه منصة الدودل لألعيتو في ايصال الدعلومات سريعا باقل وقت 
 .4هد ويسهل التواصل بين الاستاذ والطالبوج

لعلوم واقع الاستفادة من استخدام نمام الدودل في التعليم عن بعد من وجهة نمر طلبة قسم ا - ج
 .2الاجتماعية جامعة قسنطينة

                                                           
، أحميد حسينة، لرلة العلوم الاجتماعية، moodleرضا الأساتذة الجدد على لسطط التكوين: تصميم وبناء واستعمال درس على منصة  درجةٌنظر: 2

 .2018،79، 26العدد  15،المجلد 
الرياضية، بدر الدين بوساق، معوقات استخدام نمام الدودل في التعليم الافتًاضي من وجهة نمر طلبة معهد علوم وتقنيات النشاطات البدنية و ٌنظر:  3

 .23_22، 2022، 04، العدد رقم03مراد خادي، لرلة البحوث في علوم وتقنيات النشاط البدني والرياضي، المجلد رقم
كلية العلوم   وأثره على اتجاىات طلبة الجامعات الجزائرية من وجهة نمر طلبة  covid19واقع استخدام منصة التعليم الالكتًوني الدودل في ظل جائحة  4

، العدد 04لد الاقتصادية بجامعة بسكرة، بن عيشي عمار، بن عيشي بشير، تقرارت يزيد، لرلة الباحث للعلوم الرياضية والاجتماعية، جامعة الجلفة، المج
07،342. 
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، وذلك لوجود العديد من الصعوبات توصلت ىذه الدراسة الى أن الاستفادة متوسطة من منصة الدودل
 .5التي تعيق الطاب أثناء استخدام نمام الدودل 

انتهيت إلى وجود  صعوبات تعيق الاستفادة من الدنصة كما  وغالب الدراسات حول منصة الدودل، 
من أجل   أوصت بتكثيف الدورات التدريبية وورشات العمل على الدنصة للأساتذة والطلبة،ينبغي، 

 .باعتبارىا منصة تعليمية تساىم من دفع عجلة التعليم الرقميمهارتهم الأدائية،  تطوير

 الجانب النظري:

 التعليم الرقمي:تعريف 

لقد تعددت تعاريف التعليم الرقمي أو الالكتًوني ولكن جميعها اتفق على كون التعليم الرقمي ىو 
تمركز أساسا حول تقديم المحتوى التعلمي في صورة ، تعلومةشكل من أشكال التعليم و إيصال الد

 استخدام آلياتب ،تعلم من أي مكان وفي أي وقت الكتًونية ، تهدف لتعزيز التفاعل وإتاحة بيئة
ويشمل ذلك  كل الوسائل الحديثة الدعتمدة في التعليم، و كل ،  ومصادر التكنولوجيا الرقمية الدتنوعة

للعرض وصور ورسومات ومكتبات الكتًونية وبوابات مواقع  وغيرىا الوسائط الالكتًونية من وسائل 
  6.وأقل جهد و أكبر فائدة من أدوات العرض التي تساىم في نقل الدعارف بأقصر وقت

 مميزات التعليم الالكتروني:

o  ومكان.صول للمتعلم  والدعلم في اي وقت سرعة الاتصال والو 
o فرص التعليم الذاتي ووفرة الدعلومات الدتوفرة. توفير 

                                                           
، سليمة قاسي، 2ماعية جامعة قسنطينةواقع الاستفادة من استخدام نمام الدودل في التعليم عن بعد من وجهة نمر طلبة قسم العلوم الاجت ٌنظر: 5

 . 2021،22سنة  03، العدد06أميرة ساكر، لرلة الدراسات في تنمية والمجتمع، المجلد 
 
 . 77،ص2721، جانفً 72ع 77ٌنظر: التعلٌم الرقمً وعوائق تطبٌقه، عائشة بن الساٌح، اسماعٌل سٌبوكر، مقالٌد، مج 6

دور التعلٌم الرقمً فً تحسٌن الأداء لدى المعلم والمتعلم ، لونٌس علً، ٌاسمٌن اشعلال، مجلة العلوم الإنسانٌة 

 414والاجتماعٌة، عدد خاص: الحاسوب وتكنولوجٌا المعلومات فً التعلٌم العالً، ص
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o الكفاءات الازمة ، و يزيد من اىتمام الطالب عند استخدام التقنيات الجديدة في التعليم
 كنولوجيا.لاستعمال الامثل للت

o ق مساحة أوسع لتبادل الخبرات ومناقشة الآراء.خل 
o  عملية التواصل مع جميع الدشاركين في تعلم الطابيطور مهارات الاتصال ويسهل. 

 تعريف المودل:

عبد الحميد بسيوني: إلى أن نمام موودل ىو نمام لإدارة التعلم وتطوير البيئة التعليمية  الإلكتًونية، 
يعني ىذا انو لػق للمستخدم بأن يقوموا بتحميلو وتركيبو واستخدامو وتعديلو وىو نمام مفتوح الدصدر 

صمم لدساعدة الدعلم في توفير بيئة تعليمية إلكتًونية ولؽكن استخدامو على الدستوى ، وتوزيعو لرانا
 .7الفردي أو الدؤسسي

 :8مميزات المودل .1
  تحميل الدصادر التعليمية بالصيغ الالكتًونية الدختلفة إلى الدوقع، ووضع روابط والدواقع ذات

 الصلة بمحتوى الدقياس.
 .لا لؽكن الدخول للمنصة إلا بالحصول على اسم مستخدم وكلمة مرور 
 .إمكانية متابعة الطالب وتطور تحصيلو الدراسي 
 .إمكانية التواصل عبر خاصية عرف الدردشة 
 .]تعدد الأدوات الدناسبة لبناء الدناىج الإلكتًونية]تجميع، تبويب،ـ عرض 

                                                           
/ نقلا عن 283_276، 2777الكتب العلمٌة، ٌنظر: التعلٌم الإلكترونً والتعلٌم الجوال،عبد الحمٌد بسٌونً، القاهردة، دار 7

برنامج الكترونً مقترح باستخدام نظام مودل فً تنمٌة الثقة فً التعلٌم الالكترونً والاتصال التفاعلً وتحصٌل الظلاب فً 
د مقرر طرق تدرٌس العلوم الشرعٌة، عبد القادر عبرد الرزاق مختار محمود، مجلة القراءة والمعرفة مصر، المجلد العد

أثر استخدام منصة التعلٌم الالكترونً مودل على مستوى طلاب قسم المعلومات والمكتبات دراسة تجرٌبٌة،  ، دٌسمبر.85

 .86، 2719، اٌلول 87أبو عبٌدة محمد حمودة، إٌناس جاسم هادي، مجلة آداب المستنصرٌة، العدد 
عبر الشبكات الاجتماعٌة، أحمد صادق عبد المجٌد،مجلة  ٌنظر:الجٌل الثانً من التعلٌم الالكترونً أنموذج جدٌد للتعلم 8

. ورشة تدرٌبٌة 31_26، ماٌو. ص112التقنٌة والتدرٌب، الرٌاض، المؤسسة العامة للتعلٌم الفنً والتدرٌب المهنً، العدد 

ً الأول، الرٌاض ، ملتقى التعلٌم الالكترونLAMSلتصمٌم التعلٌم باستخدام برنامج نظام إدارة النشاطات التعلٌمٌة لامس 

ماٌو./ نقلا عن فعالٌة برنامج الكترونً مقترح باستخدام نظام مودل فً تنمٌة الثقة فً التعلٌم الالكترونً والاتصال  25_24

التفاعلً وتحصٌل الظلاب فً مقرر طرق تدرٌس العلوم الشرعٌة، عبد القادر عبرد الرزاق مختار محمود، مجلة القراءة 

 ، دٌسمبر.85د العدد والمعرفة مصر، المجل
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   الدهام الدكلف بها.انشاء اختبارات مع امكانية ارسال الوجبات، و 
 .أمكانية الإضافة الحذف التعديل على أي نشاط 
  من الأنممة المحفزة لكل من الدعلم والدتعلم لاستخدام شبكة الانتًنت في العملية التعليمية

 والتواصل من الدعلمين والدتعلمين.
 .يوفر للمتعلم مواد علمية لستلفة ومتعدد لؽكن الحصول عليها من مكان واحد 
  .يوفر بيئة تعلم ذاتي تدكن الدتعلم من التفاعل بصورة الغابية مع الدادة العلمية 
 9من الدمكن انشاء استطاع للرأي حول موضوع معين وجمع اجابات الدتلقين الكتًونيا. 

 الاجراءات المنهجية للدراسة:

 منهج الدراسة:
رقام، ومن ثم الدرفقة في الاستبيان وتحويلها لأتم اتباع الدنهح التحليل؛ وذلك من خال جمع الدعلومات 

 اعادة تحليل الدعلومات.

 أداة الدراسة:

ساتذة نشرىا في لرموعة واتساب خاصة بأ تم الاستعانة في ىذه الدراسة الديدانية باستمارة الكتًونية تم
 الكلية.

  عينة الدراسة:

 احتساب المجيبين على الاستبيان الالكتًوني.تم اختيار العينة لذذه الدراسة بطريقة عشوائية، عبر 

 مواصفات عينة الدراسة:
 :مواصفات عينة الدراسة حسب الأقسام.01الجدول 

 النسبة المؤوية القسم
                                                           

 .87أثر استخدام منصة التعلٌم الالكترونً، مصدر سابق، 9
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 %70 الكتاب والسنة
 %30 الدعوة والاعلام

 %0 العقيدة ومقارنة الاديان
  %100 المجموع

بحيث الأقسام الأخرى أكبر من نسبة قسم الكتاب والسنة : أن نسبة 01يمهر لنا الجدول رقم 
 70بلغت

 : مواصفات عينة الدراسة حسب الجنس.02الجدول رقم 
 النسبة المؤوية القسم

 %70 ذكر
 %30 انثى

 %100 المجموع
 %70بحيث بلغت جنس انثىأكبر من نسبة  جنس ذكر: أن نسبة 02يمهر لنا الجدول رقم 

 مواصفات عينة الدراسة حسب سنوات خبرة العمل. :03الجدول رقم 
 النسبة المؤوية القسم 

 %10 سنوات5أقل من 
 %10 سنوات10اقل من 

 %80 سنوات 10أكثر من 
 %100 المجموع

بحيث  سنوات10أقل من أكبر من نسبة  سنوات 10أكثر من : أن نسبة 03يمهر لنا الجدول رقم 
 .%80بلغت

 استعمال المنصة مودل لدى الأساتذة. معيقاتالمحور الأول:

 :وقد تم اعداد لرموعة من الدعيقات وكانت الإجابات كالتالي



9 
 

 التعود على نظام تدريس معين لفترة طويلة يسبب رفض الأنماط الجديدة. .1

من بين أىم ما قد يواجو أي عامل في أي لرال كان ىو التعود علة لظط معين في العمل، فإن ذلك 
لػد ويعيق نوعا ما أي لزاولة للتغيير، خاصة إذا كانت الطريقة الجديدة تستهلك لرهود ووقت أكبر 

من العينة كانت موافقة على ان %40أن نتائج توضح اللذلك ام توجيو ىذا السؤال للعينة وكانت 
ىذه  %30التعود على نمام تدريس معين لفتًة طويلة يسبب رفض الألظاط الجديدة. فيما رفض 

السبب ويرون ان التعود ليس احد اسباب رفض الاساتذة للتعامل مع منصات التعليم والتي من بينها 
 بالحياد.% 30التزم  و  منصة مودل.

 دلالة الفروق:

ى نتائج الاستبيان تبين  ما عادة ما يكون مرتبط بفتًة كبير من سنوات العمل، فبالاطاع علإن التعود 
 يلي:

التعود على نمام تدريس معين لفتًة طويلة 
 يسبب رفض الألظاط الجديدة.

 سنوات10أكثر من  سنوات10أقل من 

 %20 %20 موافق
 %30  غير موافق

 30%  لزايد
من الجدول أعاه ناحظ أن سنوات الخبرة التي من الدتوقع أن تكون لزط تعود على لظط معين لم  

منهم بالحياد. %30غير معيق لاستعمال الدنصة والتزم  % 30تكن كذلك فقد تباينت فلم تعتبر عند 
 فقط أنها عائق.% 20في حين يرى 

 استعمال المنصة. كلما قلت الخبرة في التعامل مع الحاسوب كلما زاد رفض .2
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توصلت في لزاولة منا لتوضيح ما مدى تأثير العلم الدسبق بالحاسوب في رفض استخدام الدنصة، ف
سباب في عدم تقبل استعمال أىم الأحد أكون ضعف التعامل مع الحاسوب    نتائج الاستبيان إلى
 ىذا التازم. %20فيما رفض  %80منصة مودل بنسبة 

 دلالة الفروق:

الخبرة في التعامل مع الحاسوب  كلما قلت 
 كلما زاد رفض استعمال الدنصة.

لغيد استعمال 
 الحاسوب

لا لغيد استعمال 
 الحاسوب

 100% %80  موافق
 %0 %20  غير موافق

 %100 %100 المجموع
ومن الجدول يتضح أن فئة الذين لا لغيدون استعمال الحاسوب يرون أنو عائق حقيقي أمام  

 استعمالو. الذين لغيدون %80استعمالذم الدنصة والاستفادة من خدماتها، ويؤيدىم بنسية 

 توفر منصات اسهل في التعامل ادى الى حساسية متزايدة للمنصة. .3
الدنصات التعليمية وجود الكثير من الدنصات التي تقدم خدمات  لا لؼفى على الكثير من الدتعاملين عبر

بطريقة ميسرة وسلسة، فجاءت إجابات ىذا السؤال للإيضاح وجهت نمر أساتذة الكلية حول ىذا 
نو ليس عائق، والتزم أ %20فيما يرى  %70تم الدوافقة على ىذا العائق بنسبة بلغت العائق، ف

 الحياد. 10%
والخصوصية بين الاستاذ وطلبتو بعد امكان الادارة الاطلاع المفصل عدم توفر الراحة  .4

 على مجريات الدروس.

في النمط الكاسيكي الجامعي لا تتدخل الادارة في نوعية الدروس الدقدمة ولا كيفية تقدلؽها 
فسنحاول من خال طرح ىذه التساؤل ما مدى ارتياح الاستاذ للمراقبة الإدارية الدستمرة لنوعية 

ليس مبرر من الأساتذة لا يرون في اطاع الإدارة على لرريات الدروس %60ـف، لدروس الدقدمةا
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ان ىذا يسبب عدم ارتياح للأستاذ ويعد عائق  ىخر الأ %40فيما يرى  لعدم استخدام الدنصة،
 .عائقا  من استعمال الدنصة

 دلالة الفروق:

دارة معيق حسب ما يوضحو الجدول سندرس ىنا عاقة الجنس وسنوات الخبرة باعتبار اطاع الإ 
 الدوالي:

 سنوات الخبرة الجنس 
 10أكثر من  10أقل من  أنثى ذكر /

 50 10 20 30 موافق
 30 10 10 30 غير موافق

 0 0 0 0 محايد
سنوات بلغت نسبة اعتبار تدخل الادارة 10من الجدول اعاه ناحظ أن فئة ذات خبرة اكثر من 

 جنس انثى. %20جنس ذكر و%30بنسبة  %50عائقا بلغت 

 التعامل مع المنصة وشبكة الانترنت تؤدي الى مشاكل صحية. .5

أن التعرض الطويل للشاشة والجلوس إلى الدكتب يؤدي إلى مشاكل صحية عديدة، فتم طرح 
تبار الدشاكل الصحية عائق من استعمال الدنصة أم لا، السؤال لدعرفة آراء أساتذة الكلية حول اع

 %30، فيما رفض %70تم اعتبار الدشاكل الصحية عائق بنسبة وافصحت النتائج على أنو 
 اعتباره عائق من استعمال منصة مودل.

 دلالة الفروق:

 سنوات الخبرة الجنس 
 10أكثر من  10أقل من  أنثى ذكر /

 %60 %20 %20 %40 موافق
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 %30  %10 %20 موافق غير
والدلفت ناحظ من الجدول أن الجنس لا يؤثر في اعتبار الدشاكل الصحية عائقا من استعمال الدنصة، 

فقط منهم  %30، في مقابل لم يوافق%60سنوات اعتبرتو عائقا بنسبة 10أن الفئة ذات خبرة فاقت 
 على اعتباره عائقا.

 التدريب على استعمال المنصة: المحور الثاني:

 تم التهيئة والاعداد المنهجي للانتقال من النمط الكلاسيكي الى النمط الرقمي. .1
ن الكلية اعدت جيدا لانتقال السلس من النمط الكاسيكي إلى النمط تدت الاجابة على أ

ج ولم لشنهأن ىذا الانتقال لم يكن %50فيما اعتبر ، %40مي حيث بلغت نسبة الدوافقة الرق
 الدتبقية بالحياد.%10يتم الاعداد لو بصورة جيدة، والتزم 

 دروس تدريبية بسطت التعامل مع المنصة للأستاذة. كليةوفرت ال .2
ساعدتهم على التعرف على الدنصة وتيسير استعمالذا، الكلية دروس تدريبية للأساتذة لد وفرت

ترى نوعية الدروس الدقدمة، حيث  لذلك رصدنا اجابات الاساتذة العينة عن مدى رضاىم عن
ن الدروس الدقدمة من طرف الكلية سالعت في  تبسيط استعمال أغلبية العينة من الأساتذة أ

الدتبقية ان الدروس لم تساىم في  %20. فيما يرى %80الدنصة حيث بلغت نسبة الدوافقة 
 تبسيط الدنصة لاستعمال.

 الا في التعريق بالمنصة ونوافذىا.الدروس التطبيقية كانت سطيحة ولم تساىم  .3
الاساتذة حول ىذه الدنصة،  قد تم طرح ىذا السؤال لدعرفة عمق الدروس الدقدمة لتكوين  

لب الاساتذة على أن الدروس التطبيقية كانت سطيحة ولم تساىم غوكانت النتائج عدم موافق ا
مثل على الأ سالعت في التعرف ن الدروس الدقدمةأواعتبروا  ،الا في التعريق بالدنصة ونوافذىا

وافقوا على أن الدروس  %40من الأساتذة، و 50%الدنصة حيث بلغت نسبة غير موافق 
 كانت سطحية.

 تكفلت الكلية بتوفير متابعة للمشكلات التطبيقية التي يوجهها الأساتذة. .4
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التعامل مع الدنصات التعليمية في بدايتو يواجو الكثير من الدشاكل خاصة التقنية منها، فطرح  نأ
أن  %50وكانت اجابة الاساتذة  السؤال ىنا لدعرفة مدى توفير الدتابعة للمشكات التطبيقية.

 انها %40الإدارة لم تتكفل بمتابعة للمشكات التطبيقية بعد الدروس التدريبية، فيما يرى 
 هم لدشكاتهم التقنية مع الدنصة.الكلية سالعت في تخطي

تفاوت الاساتذة من حيث الخبرة في التعامل مع الحاسوب سبب اشكالا عند الجمع  .5
 بينهم في حصص مشتركة.

اثناء تقديم الدروس التدريبية تم تقسيم الأساتذة على أفواج، لم يراعى فيها خبرة الاستاذ في التعامل مع 
لذلك سألنا عن تأثير ذلك على سير الحصص، حيث افصحت النتائج عن أن سبب الحاسوب، 
ساتذة حيث بلغت ع الحاسوب سبب اشكالا لأغلبية الأساتذة من حيث الخبرة في التعامل متفاوت الأ

 الدتبقية كون التفاوت يسبب اشكالا. %20رفض  ، فيما%80نسبة الدوافقة 

 لانتاج والتحصيل العلمي:المحور الثالث: اثر منصة المودل في ا

 الإجابة عن تساؤلات الاستبيان الخاصة بهذا المحور وفق ما يلي: وقد تدت

 أثر المنصة على الانتاج العلمي:  - أ
استعمال المنصة يؤدي الى استهلاك الكثير من الوقت مما ادى الى انخفاض معدل  (1

 النشاط العلمي.

، ن الدنصة تستهلك الكثير من الوقتا وافق على 66.7%وقد افصحت إجابات العينة على أن 
خرى، في حين بلغت نسبة رفض كون الدنصة تؤثر لك على حساب النشاطات العلمية الأويكون ذ

 .33.3%على النشاطات العلمية الأخرى 

النشاط العلمي المقدم على المنصة اقرب للشرح والتبسيط من كونو بحثا ملتزما بشروط  (2
 البحث العلمي.
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، 33.3%وغير موافق بنسبة  %55.6وقد تباين الإجابات على ىذا السؤال بين موافق بلغت نسبتو 
 .%11.1في حين كان للحياد نسبة 

 المنصة تتعرض لكثير من التوقف وتحتاج لإعادة الإدراج أكثر من مرة. (3

والجهد وقد كانت الاغلبية موافقة على وجود مشاكل تقنية في الدنصة تساىم في اضاعت الوقت 
،  في حين تساوت نسبة غير موافق ولزايد حيث كانت 77.8%حيث بلغت نسبتهم 

%11.1. 

 التحصيل العلمي:أثر المنصة على  - ب
 الدروس المقدمة تحظى برضا المتعلمين وقبولهم. (1

ومة وتقدلؽها في صور شتى إلا أن ىذا لسالف لواقع لرغم كون الذدف الرئيسي للمنصة تسهيل الدع
الدروس الدقدمة لم تحمى برضا الدتعلمين وقبولذم بنسبة الطلبة والدتعلمين حيث يرى أساتذة الكلية أن 

 في حين التزم البقية بالحياد.66.7%
ضعف تدفق الانترنت حرم أغلب الطلبة من الولوج الى المنصة والاستفادة من الدروس  (2

 دمة.المق
لعل من أىم الاسباب التي سببت الطفاظ معدلات قبول التعلم بالدنصة ضعف تدفق الأنتًنت، لذلك 
جاءت اجابات الاساتذة عن كون ضعف تدفق الانتًنت حرم أغلب الطلبة من الولوج الى الدنصة 

 11.1، في حين التزم %88.9والاستفادة من الدروس الدقدمة بالإلغاب حيث بلغت نسبة  
 بالحياد.%

 تساعد المنصة على تنمية روح البحث لدى الطلبة. (3
من بين أىم أىداف الدنصة ىي تنمية روح البحث لدى الطالب بحيث لا يتلقى الدعلومات 
لرهزة بل يبحث عنهامن خال ما يقدمو الدعلم من توجهات إلا أن الأساتذة في ىذه النقطة 

منهم %33.3تساعد الطلبة، في حين يرى  غير موافقين على أنها% 44.4تباينت أراءىم فـ
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الأساتذة الدتبقون أنها ساعدت بشكل أو بآخر على تنمية روح البحث لدى الطلبة، ووقف 
 على الحياد.

 أثرت المنصة على قدرة الطلبة على ممارسة مهارات البحث العلمي. (4

اكادميا ومنهجيا، من الدعلوم أن البحث يتطلب مهارات خاصة ليمهر عملو في صورة مقبولة 
لذلك سألنا الاساتذة عن ما مدى تأثير الدنصة على قدرة الطلبة على لشارسة مهارات البحث 

واخيرا غير موافق  % 33.3ولزايد بنسبة % 44.4العلمي، فتفاوتت نسب بين موافق بلغت 
 .% 22.2بنسبة 

 ساىمت المنصة في عزلة الطالب وعدم دربتو على الالقاء والمحاورة. (5

من بين أىم لشيزات التعليم الحضوري الدناقشات التي تدور بين الدعلم والدتعلم، وباعتبار الدنصة  إن
تقتصر على الدكتوب فقط، بحيث قد تساىم في عزلة الطالب وعدم دربتو على الالقاء والمحاورة، أجابتنا 

لة الطالب ووقف أنها لم تساىم أبدا في عز  %33.3، في حين يرى %44.4العينة بالإلغاب بنسبة 
 %22.2مع الحياد 

 تساعد المنصة على التتبع الفردي للطلبة. (6

فسألنا الأساتذة عن ىذه الديزة ومادى تحقيقها في الواقع، من ميزات الدنصة التتبع الفردي لكل طالب، 
من الأساتذة الذين يرون ان الدنصة %11.1، مقابل %66.7الذين لا يرون أنها حقق ىذا بنسبة 

 ىدفها، أم البقية فاختاروا الحياد.حقق 

 عدم القدرة على التقييم الفعلي للطالب ومستواه الحقيقي. (7
ىو اجراء امتحان كتابي، او تقييمي لنشاطو اثناء التقييم الدعتاد في النمط الكاسيكي للتدريس 

ستاذ. فهل الحصص، أما في الدنصة فهي عبارة عن امتحانات يتم الاجابة عنها عن بعد وارسالذا للأ
 وفقت الدنصة في القدرة على تقييم الدستوى الحقيقي للطالب؟
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 %77.8اجاب الأساتذة بعدم قدرتها على التقييم الفعلي للطالب بنسبة 

 المحور الرابع: محفزات مقترحة لاستعمال و أفق التعليم عبر منصة المودل: 

 محفزات استعمال المنصة: - أ

للأقبال على استعمال الدنصة، وقد اعد الباحثان لرموعة من المحفزات التي من شأنها ان تدفع الاساتذة 
 تم التفاعل معها حسب ما يوضحو الجدول الدوالي:

 جدول: يمثل نسب اجابات الأساتذة العينة على المحفزات المقترحة.

 لزايد غير موافق موافق المحفز
 22.2 44.4 33.3 أساسي في الدنح قصيرة الددى: جعلها شرط

 22.2 33.3 44.4 جعلها شرط أساسي للتًقيات في الرتب:
 22.2 44.4 33.3 جعلها شرط أساسي في العاواة:

 دلالة الفروق:

 واثرىا على قبول المحفزات. جدول: يمثل دلالة الفروق بين الجنس وسنوات الخبرة والقسم

أقل من  انثى ذكر الاجابة 
10 

أكثر 
 10من

 ع.م د.ا ك.س

 0 %10 %20 %30 / / %30 موافق الدقتًحات
 0 %10 %30 %30 %10 %20 %20 غير موافق

 0 20% 10% 20% %10 %10 %20 لزايد 
 %100 %100 %100 المجموع

 من الجدول السابق ناحظ: 
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  في حين اختلف  %100أن جنس انثى كان غير موافق على اعتماد ىذه المحفزات بنسبة
 .%20وغير موافق %20ولزايد %30جنس ذكر في ذلك بين موافق 

  وناحظ أن سنوات الخبرة ليس لذا أي تاثير لغعل الاجابات متوافقة فقد تباين ىي الأخرى
. وغير موافق ولزايد %0سنوات في مقابل 10عند من فاقت خبرتهم  %30بين موافق بلغ 

 عند الآخرين.%30سنوات بمقابل 10من فقط عند ذوي خبرة أقل %20بنسبة 
  كما ناحظ أن النسبة الأعلى في رفض أو اتخاذ الحياد لضو الدقتًحات كانت لقسم الكتاب

 لقسم الدعوة والإعام. %30، في مقابل %40والسنة بنسبة 
 أفاق التعليم عبر منصة مودل: - ب

 .يم عبر الدنصةمقتًحات أفاق التعلجدول: لؽثل نسب اجابات الأساتذة العينة على 

 لزايد موافقغير  موافق الدقتًح 
توسيع نطاق التعليم عن بعد عبر الدنصة ليشمل   1

 دروس صيفية أثناء سنوات الأطوار الثاث.
55.6% 44.4% 0% 

 %11.1 %0 %88.9 إضافة خاصية الاتصال الجماعي للمنصة. 2
تخصيص اوقات لزددة للحصص يلزم الجميع  3

 الدنصة في تلك الفتًة.بالدخول الى 
88.9% 0% 11.1% 

تيسر اليها جعل الدنصة من بين الدنصات التي ي 4
 نتًنتالدخول بأضعف تدفق للأ

100% %0 0% 

 %0 %0 %100 افراد الطلبة بباقة أنتًنت خاصة. 5
 

أن نسبة الدوافقة فاقت نسبة عدم الدوافقة. أما  لاإ 1وناحظ من الجدول نسب متقاربة في الدقتًح 
ولم تتلقيا اي اعتارض في حين  %88.9فقد كانت نسبة الدوافقة مرتفعة بلغت  3و 2بالنسبة للمقتًح
 .%100فقد سجل اجماع العينة بنسبة  5و 4لزايدة. أما عن الاقتًاح  11.1%سجلت نسبة 
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 الخاتمة:

لرصد واقع تجربة استخدام منصة مودل في إحدى الجامعات  اولة لشنهجةجاءت ىذه الورقة كمح
عرض النتائج وتحليلها ومناقشتها استخلص الباحثين عدة نتائج ىامة وتوصلوا إلى إثبات  وبعد الجزائرية،
 الفرضيات، ومن بين أىم النتائج ما يلي:صحة 

  التي لغب على إدارة توجد العديد من العوائق التي لازالت تحول بين الاستاذ ومنصة الدودل و
 الكلية لزاولة إلغاد سريعة لذا من أجل مواكبة رقمنة القطاع.

  من أىم العوائق الجهل بالإعام الالي ومهاراتو 
  وفرت الكلية كل الطرق الدمكن من أجل انتقال سلسل من الالظاط الكاسيكية في التعليم إلى

 استعمال منصة الدودل.
 تدريبية وجعلها بصفة دورية لتذكير الدستمر بالدنصة ونوافذىا.وجوب الاعداد الجيد للدروس ال 
 .وجوب الدتابعة بعد الدروس لتخطي اي مشاكل تقنية أو اخطاء في التحميل 
  لم تحقق اي من اىداف الدنصة، لذلك وجل التًكيز اكثر على توفير لزتوى تعليمي يناسب

 ة.تطلعات الطلبة وتدفق انتًنت يسمح بالتصفح الدرن للمنص
 .اعتماد اسلوب القوة والارغام لن يفيد في تبني فكرة الدنصة 
  من أىم الدقتًحات التي تساىم في تفعيل امثل لدور الدنصة توفير باقة انتًنت خاصة بالطلبة

 وجعل الدنصة متيسرة لأضعف تدفق انتًنت.

 المصادر والمراجع:
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